



凝聚共识启新程 擘画发展新蓝图

——写在上海合作组织天津峰会召开之际

■本报记者 张丹

从黄海之滨到海河之畔,时隔7年,上海合作组织峰会再一次来到中国。底蕴厚重、开放创新的天津,正以昂扬的城市风貌迎接“上合时刻”。

天津峰会是上合组织成立以来规模最大的一次峰会,也是中国今年最重要的元首外交和主场外交活动之一。中国将同各方伙伴一道,携手弘扬“上海精神”、勇担时代使命、回应人民期待,推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段,树立上合组织发展史上新的里程碑。

凝聚“上合共识”,树立合作典范

从世纪之初上海黄浦江畔的6个创始成员国,到如今覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合大家庭”;从2017年吸收印度和巴基斯坦完成首次扩员,到2024年首次以“上海合作组织+”形式举行峰会,上合组织何以具有如此强大的吸引力和感召力?

习主席深刻指出,越来越多国家申请加入“上合大家庭”,充分表明上海合作组织的理念深入人心,发展前景被广泛看好。

诞生于冷战阴霾未散背景下的上合组织,自成立之初就承载着弥合区域分歧、推动共同发展的期待。一直以来,上合组织奉行不结盟、不针对其他国家和组织、坚持对外开放的原则,与其他国家及包括联合国在内的国际和地区组织开展各种形式的沟通、协调与合作。

成立24年来,上合组织成员国政治互信

不断加深,各领域合作结出硕果,成功走出了一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路,树立起新型国际关系的典范。

弘扬“上海精神”,把稳前行之舵

走在天津的大街小巷,沿街彩色道旗上“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”等标语引人注目。

上合组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力,根本原因就在于它创造性地提出并始终践行“上海精神”。在“上海精神”指引下,上合组织逐步成功探索出一条新型国际组织成长壮大之路,积累形成了一系列富有启示意义的重要经验:坚持政治互信,坚持互利合作,坚持平等相待,坚持开放包容,坚持公平正义。实践证明,“上海精神”超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈的旧观念,掀开了国际关系史崭新的一页,得到国际社会日益广泛的认同。

更广阔的“朋友圈”,意味着更大的国际责任。在当前世界不稳定性、不确定性增加,单边主义、保护主义抬头,分裂和对抗风险加剧的背景下,上合组织如何扛起新的时代使命?

新时代以来,习主席12次出席上合组织峰会,每次都强调“上海精神”的重大深远意义。从生动阐述中国的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观,到倡议构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”,再到提出建设团结互信、和平安宁、

繁荣发展、睦邻友好、公平正义的上合组织共同家园……习主席以高远宏阔的全球视野推动上合组织行稳致远,以与时俱进的理论品格丰富发展“上海精神”。

深化多域合作,汇聚“上合力量”

8月27日,商务部在上合组织经贸合作专题吹风会上宣布,2024年,中国与上合组织其他成员国贸易额约5124亿美元,同比增长2.7%。上合组织经贸合作“含金量”越来越高,成为上合组织发展势头稳健向好、合作领域不断拓宽的见证。

经贸合作是上合组织蓬勃发展的强大引擎。近年来,从中哈原油管道,到中塔公路,再到跨里海国际运输走廊……上合组织国家互联互通合作进一步加强,经贸合作结出的丰硕成果持续为世界经济增长与繁荣注入正能量。

维护地区安全稳定是上合组织的优先方向。24年前,上合组织因安全需要应运而生。多年来,从共同打击境内外民族分裂势力到深化执法安全合作,从保障信息安全到打击跨国犯罪,上合组织安全合作不断深化,为维护地区和平稳定发挥了不可替代作用。

文明互鉴是上合组织发展的牢固基础。举办上合组织青年科技创新论坛、多所鲁班工坊落地中亚、成立上合组织国际博物馆联盟……一个个接地气、聚人心的项目加深了“上合大家庭”人民的获得感和认同感,成为世界文明交流互鉴的生动实践。

“上合合作始于安全领域,如今已涵盖政治互信、经济发展、人文交往等方面,形成彼此补充和支撑的整体。”上合组织前秘书长博拉特·努尔加利耶夫说。面对变乱交织的国际局势,上合组织正以“上合力量”推动全球治理体系改革完善和人类社会发展进步。

展现大国担当,传递“上合声音”

继上海、北京、青岛之后,天津成为第4个举办上合组织峰会的中国城市。作为首个以中国城市命名的区域性国际组织,上合组织烙上了深深的“中国印记”。开放包容、海纳百川是上合组织与生俱来的特质,也是中国智慧、中国理念、中国倡议的一贯品格。

去年7月接任轮值主席国以来,中国以“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”为主题,以“中国行动”擦亮“上海精神”,以“中国引擎”驱动“上合车轮”。外交、文化、农业等重要机制性部长级会议相继举行,政党论坛、媒体智库论坛、电影节等一系列活动丰富多彩,议员、青年、企业家、技术工人等各界交流密集展开……上合组织国家间“硬联通”“软联通”“心联通”水平不断提升。

随着天津峰会的召开,中方主席国工作也迎来最高潮。新朋老友相聚天津,济济一堂、共商大计。以天津峰会为契机,在“上海精神”指引下,上合组织将朝着构建更紧密命运共同体的目标阔步迈进,为推动构建人类命运共同体贡献更多“上合力量”。

(本报天津8月30日电)



天津海河沿岸夜景。

新华社发

为上合组织行稳致远注入中国力量

■韩璐

上海合作组织天津峰会于8月31日至9月1日举行。20多个国家的领导人和10位国际组织负责人齐聚一堂,共商发展大计,共襄合作盛举。

上合组织成立24年来,日益发展成为稳固坚强、开放包容、具有重要影响力的进步力量。作为创始成员国,中国一贯将推动上合组织发展作为外交优先方向之一,从理念到机制再到行动,都为上合组织发展注入强劲动力。

丰富合作理念,不断赋予“上海精神”新的时代内涵。2001年,在“上海五国”合作经验基础上,中国提出了以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展为基本内容的“上海精神”,并将其

写入上合组织成立宣言。至此,“上海精神”成为成员国共同遵循的核心价值。在此基础上,从2018年青岛峰会提出的构建上合组织命运共同体,到“新五观”“四个典范”“四个共同体”“五个共同家园”等,中国不断对上合组织丰富实践经验进行理论概括,赋予其新的时代内涵。

制定战略规划,引领上合组织发展方向。在中方积极推动下,上合组织制定首个中长期发展战略规划,确定中长期合作原则任务和目标。天津峰会上,中方将推动批准《上合组织未来10年发展战略》,为未来谋篇布局,进一步展现前瞻视野、彰显大国担当。

健全机制和制度建设,保障上合组织有序运行。中国牵头成立了上合组织秘书处和地区反恐机构,还与有关国家共同推动成立上合组织银联体和上合组织—中亚实业委员会,为区域经贸合作搭建平台。中国还推动

签署《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》,为成员国友好相处、永不为敌奠定了坚实的法律基础;推动通过《上合组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》和《上合组织反恐主义公约》,为成员国经贸往来和反恐合作提供法律保障。

推进各领域合作,确保上合组织始终保持生机。安全领域,中国积极推动上合组织定期举行“和平使命”系列联合军演,主办上合组织地区反恐机构理事会会议,并积极参与反恐、执法和防务等务实合作;经济领域,中国设立中国—欧亚经济合作基金,在上合组织银联体框架内设立专项贷款,激活区域经济合作,推动上合组织在贸易便利化、互联互通、区域投资、地方合作等方面取得显著成就;人文领域,中国上合组织睦邻友好合作委员会的

成立,为各成员国人民相知相亲搭建了桥梁。近年来,中国成功主办上合组织成员国艺术节、上合组织国家媒体智库论坛、上合组织国家职工技能大赛等活动,不断拉紧上合组织人文纽带。

中方去年7月接任上合组织轮值主席国以来,践行“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”的主席国口号,成功举办100多项内容丰富的活动,推动上合组织在议事机制、合作模式、常设机构等各方面改革创新。天津之约,如期而至。天津峰会必将进一步凝聚“上合大家庭”合作共识,为上合组织擘画发展蓝图提供重要指引,推动上合组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

(作者单位:中国国际问题研究院)

一图速览 上海合作组织天津峰会

时间

2025年8月31日至9月1日

地点

中国天津

与会人员

20多位外国领导人和10位国际组织负责人

议程安排

- 习近平主席将为与会的各国领导人和国际组织负责人举行欢迎宴会,密集举行多场双边活动
- 习近平主席将主持成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并分别发表主旨讲话

预期成果

- 共同签署并发表《天津宣言》
- 批准《上合组织未来10年发展战略》
- 发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明
- 通过关于加强安全、经济、人文合作的一系列成果文件

上合组织成员国元首理事会

上合组织最高决策机构,每年举行一次会议,就组织内所有重大问题作出决定和指示。

上合组织成立24年来,在“上海精神”指引下,从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合大家庭”,成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。

版式设计:方汉、杨磊
图表制作:贾国梁

2025上合组织数字经济论坛

2025 SCO Digital Economy Forum

